

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

**доктора исторических наук, профессора Веригина Сергея Геннадьевича
на диссертацию Колотушкина Валерия Геннадьевича «Повседневная
жизнь партизан в Ленинградской области в 1941–1944 годах»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история**

В своем диссертационном исследовании В.Г. Колотушкин обратился к изучению особенностей повседневной жизни партизан в Ленинградской области в 1941–1944 годах. Он рассмотрел социально-политические аспекты повседневности, культурную и военно-бытовую жизнь партизан, дал общую характеристику эволюции партизанского движения в этом крупном северо-западном регионе РСФСР.

Характеризуя существовавший долгое время подход к изучению истории партизанского движения, исследователь отмечает, с одной стороны, идеологизацию партизанской борьбы, с другой стороны, рассмотрение повседневности как дополнения к «большой» истории. Несмотря на большое внимание историков к прошлому партизанского движения, публикацию значительного числа новых работ в постсоветское тридцатилетие, до сих пор не было издано обобщающего труда, посвященного повседневной жизни ленинградских партизан. Исследование этого аспекта Великой Отечественной войны, проведенное В.Г. Колотушкиным, представляется актуальным и будет интересно всем, кто занимается историей войны на Северо-Западе России. Диссертация в определенной степени закрывает «белое пятно» в отечественной историографии, обозначенное ее автором.

Соискатель объективно сформулировал цель и задачи исследования, четко обозначил его хронологические и территориальные рамки. При анализе историографии проблемы В.Г. Колотушкин дает последовательную характеристику значительному комплексу изданий, начиная с военного времени. Представляется весьма интересным, что в архивных документах

автор обнаружил мнения бывших партизан о выходивших публикациях и привел их при рассмотрении этих работ. Личный вклад В.Г. Колотушкина в исследуемую проблему заключается в том, что он среди официальных, прошедших цензуру формулировок показывает живой голос подлинных свидетелей состоявшихся событий – партизан Ленинградской области.

В обзоре историографии В.Г. Колотушкин не обходит вниманием труды, авторы которых дали негативную оценку советскому партизанскому движению, посвятили немало страниц дискредитации партизан. Важно, что в данном случае исследователь, опираясь на многочисленные архивные документы, уходит от поверхностного взгляда на партизан, присущего авторам таких работ, анализирует духовную, внутреннюю составляющую партизанского движения, рассматривает повседневную жизнь народных мстителей как подвиг, сопряженный с постоянным преодолением трудностей, стремление к Победе над изощренным врагом.

В.Г. Колотушкиным введены в научный оборот новые источники, которые будут интересны другим исследователям. Учитывая разрозненность фактов, характеризующих повседневную жизнь ленинградских партизан, и многообразие источников, автору удалось систематизировать выявленные примеры и обосновать сделанные им научные выводы. Исследователь глубоко и всесторонне изучил фонды трех ведущих архивных учреждений бывшей Ленинградской области (в границах до 1944 года), хранящих документы по истории партизанского движения: Центрального государственного архива историко-политических документов Санкт-Петербурга, Государственного архива Псковской области, Государственного архива новейшей истории Новгородской области. Отрадно, что в сфере внимания В.Г. Колотушкина оказались малоизвестные источники, которые теперь, после их научного использования в настоящей диссертации, могут быть востребованы другими учеными. Автор также привлекает внимание к истечению сроков ограничения доступа к конфиденциальной информации,

установленных архивным законодательством, и активно обращается к таким документам.

В.Г. Колотушкин приводит достаточное обоснование избранных им методологических принципов исследования, понятно обозначает теоретическую и практическую значимость проведенной работы. Теоретическая значимость диссертации определяется тем, что на примере изучения повседневной жизни ленинградских партизан сформирована модель изучения жизни человека в экстремальных условиях военного времени.

В диссертации исследователь формулирует несколько выносимых на защиту научных положений, которые он отстаивает и последовательно подкрепляет различными источниками. Он убедительно показывает и утверждает научное положение о том, что повседневная жизнь партизан на протяжении всех лет войны сохраняла черты экстремальных условий выживания. Автор диссертации раскрывает уникальный опыт организации повседневной жизни партизан в 1941 – 1942 гг. на территории Ленинградского края. На основе анализа широкого круга источников В.Г. Колотушкин обосновывает выдвинутое им положение о том, что значительное влияние и большую роль среди ленинградских партизан играли члены ВКП(б).

Структура работы В.Г. Колотушкина представляется логичной, а композиционный замысел введения, тематики глав, заключения отражает все основные компоненты заявленной темы и является залогом решения научной проблемы и задач, поставленных в диссертации.

Диссертация включает введение, две главы и заключение. Научно-справочный аппарат исследования составляют списки сокращений и условных обозначений, источников и литературы, содержание.

Первая глава исследования содержит сведения об организации партизанского движения в Ленинградской области, социально-политических

особенностях повседневной жизни и культурном досуге ленинградских партизан. В параграфах главы автор показывает этапы развития партизанской борьбы, анализирует комплектование партизанских отрядов и, в связи с этим, – социальный состав партизан. Также В.Г. Колотушкин обращается к вопросам поддержания дисциплины среди участников партизанских формирований, проблемам взаимоотношений партизан с местным населением. Интересные выводы делает исследователь, анализируя культурный досуг партизан и рассматривая его формы.

Вторая глава рецензируемой работы посвящена военно-бытовым особенностям партизанского движения в Ленинградской области. В ней В.Г. Колотушкин исследует повседневную жизнь партизан на базах и в лагерях, отмечает особенности поведения партизан в бою и при передислокации формирований. В отдельных параграфах рассмотрены проблемы продовольственного и медицинского обеспечения партизан.

Следует признать, что научные положения и выводы, сделанные в диссертации, являются достоверными и вносят вклад в изучение истории партизанского движения и повседневной жизни партизан.

Научная новизна диссертации заключается в том, что в ней впервые в отечественной историографии комплексно освещается картина повседневной жизни партизан Ленинградской области в 1941 – 1944 годах, в научный оборот вводятся новые источники, раскрывающие различные аспекты данной проблемы, показана специфика партизанской повседневности, связанная с природно-географическими и военными факторами на Северо-западе России.

Автореферат диссертации и 20 публикаций, 10 из которых являются публикациями в рецензируемых журналах из перечня ВАК, хорошо отражают содержание диссертации и соответствуют требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Исследование прошло апробацию в выступлениях на международных и всероссийских конференциях.

При всех несомненно положительных сторонах работы В.Г. Колотушкина следует отметить и некоторые недостатки.

Во-первых, в диссертации слабо представлены изменения в численном составе партизанских бригад и отрядов Ленинградской области в период боевых действий в 1941 – 1944 гг. Только в одном месте работы говорится о том, что в 1943 г. численность партизан составляла 24,5 тыс. человек. Но не показана динамика изменений численности партизанских кадров за три военных года, сколько человек погибло, сколько партизан пропало без вести, какова была численность к моменту освобождения Ленинградской области от оккупации. Эти данные необходимы для более детального анализа картины повседневной жизни партизан Ленинградской области в годы Великой Отечественной войны.

Во-вторых, автор в диссертационном исследовании хорошо представил изменение социальной базы партизанского движения в Ленинградской области в период ее длительной оккупации (лето 1941 г. – весна 1944 г.). Он справедливо отметил, что массовый приток в партизанские отряды начинается во второй половине 1943 г. и связан с проводившимся гитлеровцами угоном населения в глубокий тыл противника. В это же время на оккупированных нацистами территориях России появляется даже термин – «партизан 1943 г.». Хотелось бы увидеть, как старые партизанские кадры относились к новому пополнению партизанских отрядов.

В-третьих, следует учесть, что многие командиры и помощники командиров партизанских отрядов по разведке являлись сотрудниками НКВД. Свои отчеты о деятельности партизан в тылу противника они направляли не только в ЛШПД, в Военные советы Ленинградского, Волховского и Северо-Западного фронтов, но и вышестоящим органам НКВД, а с 1943 г. в Управление контрразведки «Смерш» Ленинградского, Волховского и Северо-Западного фронтов. Интересно было бы посмотреть

как органы военной контрразведки реагировали на эти отчеты, в том числе, какая оценка давалась повседневной жизни партизан Ленинградской области. Решение этой задачи требует расширения источниковой базы исследования за счет привлечения документов из ведомственных архивов.

Все сделанные замечания являются скорее рекомендациями и, в целом, не влияют на высокую оценку диссертации В.Г. Колотушкина, которая является серьезным и самостоятельным исследованием, вносящим существенный вклад в дело изучения партизанского движения Ленинградской области в годы Великой Отечественной войны через призму особенностей повседневной жизни его участников. Убежден, что диссертация выполнена на высоком профессиональном уровне, а рукопись диссертации, при известной доработке, может быть представлена в качестве исследовательской монографии.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Колотушкина Валерия Геннадьевича «Повседневная жизнь партизан в Ленинградской области в 1941–1944 годах», представленное к защите, является научной квалификационной работой и содержит решение задач, имеющих значение для развития отечественной исторической науки. Положения диссертации соответствуют паспорту специальности 5.6.1. – Отечественная история в следующих областях исследования:

п. 6. История повседневной жизни различных слоев населения страны на соответствующем этапе ее развития.

п. 8. Военная история России, развитие ее вооруженных сил на различных этапах развития.

п. 22. История Великой Отечественной войны.

Работа соответствует требованиям пп. 9–11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (ред. 11 сентября 2021 года), а ее автор Колотушкин Валерий Геннадьевич достоин присвоения

ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. –
Отечественная история.

Официальный оппонент,
доктор исторических наук (07.00.02 – Отечественная история), профессор,
профессор кафедры отечественной истории Института истории, политических
и социальных наук ФГБОУ ВО «Петрозаводский государственный
университет»

26.02.2024

С.Г. Веригин

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Петрозаводский государственный университет»

185910, Республика Карелия, г. Петрозаводск, просп. Ленина, д. 33
Телефон: +7 911 400 4651
E-mail: verigin@petrsu.ru



Подпись *Веригин Саверяю*
Проректор по НИР

В.С. Сюнёв

26 февраля 2024

Вх. № 101/13.1-187
от 04.03.2024